

■ 打造平安义乌 构建和谐社区

以练为战提能力 未雨绸缪筑防线

2025年义乌市山洪灾害防御暨大陈镇防汛防台综合应急演练举行

□ 全媒体记者 陈聪

本报讯 昨日,2025年义乌市山洪灾害防御暨大陈镇防汛防台综合应急演练,在辖区小流域山洪重点村善坑村开展,演练旨在检验应急抢险预案可行性,提升全镇应急队伍实战能力,为防汛抢险积累经验。

此次演练模拟连续强降雨引发的严峻防汛形势:某日上午,大陈镇普降大暴雨,引发“义水安全”系统监测预警。大陈镇迅速启动防汛四级应急响应,镇应急消防管理站启动应急广播循环提示,各村居进入24小时值班值守状态。

随着善坑村善坑溪水位超警戒线且持续上涨,风险加剧,善坑村依托全市首批试点安装的山洪

灾害新型入户报警器,立即开展“敲门行动”,针对不同房屋类型与人员情况分类施策,组织人员转移。同时,避灾点管理员积极接纳群众,分发物资,村干部细致登记,确保不漏一人。

然而雨势未减,导致善坑水库超汛限水位,下游河道漫堤,道路积水,险情升级。在市水务局、市应急管理局抢险技术专家指导下,抢险救援

人员采用L型防洪挡板挡水、强排水泵车强排、反滤围井法处置管涌等方案,快速展开抢修,最终化险为夷。

大陈镇相关负责人表示,此次演练涵盖了监测预警、人员转移、后勤保障、抢险救援等全流程环节,既检验了预案、锻炼了队伍,也充分展现了大陈镇防汛防台工作的科学性、高效性,为平安度汛奠定坚实基础。

义亭镇:普法宣传进村企 干货满满接地气

□ 全媒体记者 何彦婕

本报讯 “发现有人溺水,首先应该做什么?”随着主持人语音落下,一位村民抢答道:“立即呼救并拨打110、120,找救生设备施救,不能盲目下水。”近日,在西田村文化礼堂内,义亭镇“进村入企”平安共建普法宣传在此拉开序幕。

活动现场,各部门宣讲员化身“安全导师”,围绕村民关心的问题

开讲解。交警通过真实案例剖析交通事故成因,强调“一盔一带”的重要性。民警揭露新型网络诈骗手段,提醒村民“不轻信 不转账”。平安法治办工作人员结合夏季溺水高发特点,演示救生设备使用方法;消防站救援人员则通过讲解消防器材正确使用

方法,传授家庭消防安全技巧。为让安全知识更加深入人心,活动特别设置了情景演绎环节,将安全知识编成寓教于乐的小品。在

反诈小品《陷阱》中,演员们惟妙惟肖地演绎了“假客服”与村民斗智斗勇的过程,当看到诈骗分子最终被识破时,现场爆发出阵阵掌声。防溺水小品《惊魂时刻》,通过还原平安服务队劝导私自到水库游泳的放假学生的场景,让观众在紧张的情节中直观感受到盲目玩水的危害。

活动尾声,现场气氛依然热烈。法律咨询台、安全指导台和义诊台前围满了村民。工作人员耐心解答村民生

产生活疑问,应消防队员检查村民家中的灭火器,卫生院医护人员为老人测量血压……“一站式”的现场服务,让村民在轻松愉快的氛围中收获了满满的安全知识和实用技能。

义亭镇相关负责人表示,本次活动通过知识宣讲、文艺表演、互动问答等形式,让平安法治知识真正入脑入心。据统计,现场共发放宣传册300余份,解答咨询50余人次,收集安全隐患反馈12条。

江东街道:系牢出行“安全带” 守护路上平安行

□ 全媒体记者 李爽爽

本报讯 近日,江东街道交管站、邮政局联合开展流动安全课堂·安全护航“骑”行动,将交通安全与防溺水知识精准送进各快递站点及小哥身边,为他们筑牢夏季安全“双防线”。

其间,工作人员先后来到中国

邮政青口网点、极兔速递、圆通快递等多个快递站点,与快递员进行面对面交流。通过结合暑期高温、多雨等天气特点,详细讲解在配送过程中可能遇到的交通安全隐患,如疲劳驾驶、车辆爆胎、雨天路滑等问题,并给出针对性的应对措施。同时,工作人员还通过播放交通安全警示教育片、展示交通事故案

例展板等形式,直观地向快递员展示交通违法行为的严重后果,提醒大家时刻绷紧“安全弦”,将交通安全意识融入每一趟配送中,真正做到“配送再忙 安全第一”。

在东苑社区,工作人员向快递小哥传授自救与救援技能,送上实用“护身技”。同时,发动他们化身夏日“防溺水”安全宣传员,在快递车上张贴安全

知识宣传单,打造“流动宣传站”。随着快递员穿梭街巷,安全知识“随车而行”,让防溺水意识深入社区每个角落,共同筑牢安全防线。“街道将持续开展‘流动安全课堂’系列活动,以常态化培训为抓手,为新就业群体‘充电蓄能’,推动新力量参与安全宣传,共同织密辖区安全防护网。”江东街道相关负责人表示。

户外嬉水安全意识不能松

■ 稠州新语

“没事了!没事了!”颤抖的安慰声里,藏着多少家长后怕的心跳。近日,赤岸镇倍鱼线山谷小溪里的惊险一幕,像一面镜子照出了暑期亲水游玩背后潜藏的安全隐患。当清凉溪水变成“夺命暗流”,我们不得不追问:该如何守护孩子的安全?

暑期高温难耐,野塘、小溪成了家长和孩子眼中的天然“避暑胜地”。但这些看似平静的水面下,往往暗藏危机。不熟悉的水情、复杂的水下环境,再加上家长一时的疏忽大意,都可能让一次开心的嬉水变成生死考验。很多人总觉得危险离自己很远,抱有“就离开一会儿”“孩子玩得很小心”的侥幸心理,可溺水事故往往就在这转瞬之间发生。那短短几分钟的松懈,换来的可能是一生的悔恨。

暑期溺水悲剧易发,暴露出的是安全意识的淡薄和监护责任的缺位。有些家长认为孩子会游泳就万事大吉,却忽略了野外水域与泳池环境的天然之别;还有家长带着孩子外出,却只顾低头玩手机、和朋友聊天,把孩子置于无人看管的境地。殊不知,孩子天性好奇、对危险缺乏判断力,哪怕是浅水区,一个滑倒、一阵暗流,都可能酿成大祸。守护孩子的生命安全,需要每一位家长时刻绷紧防溺水安全弦。暑期

带孩子嬉水纳凉,首先要远离陌生的野塘、小溪,选择有安全防护和救生人员的正规场所。如果前往野外水域,家长务必做到“近距离、不间断、不分离”监护。这个夏天,让我们用百分之百的谨慎,替代万分之一的侥幸。只有家长真正扛起监护责任,全社会共同织密安全防护网,才能让孩子们在炎炎夏日里,既能享受玩水的快乐,又能平安健康地成长。 尚凡



“小候鸟”防溺水教育

日前,赤岸镇城山社区联合相关部门,对辖区内80余名“小候鸟”开展防溺水宣传教育,通过知识讲座、急救培训、互动问答相结合的形式,共筑暑期安全防线。

其间,工作人员结合真实案例,系统讲解了溺水的预防措施、自救互救方法等,帮助孩子们深刻认识防溺水的重要性。随后,活动还以防溺水知识问答互动的形式,现场检验孩子们的学习成效。

全媒体记者 王佳丽 摄



全民反诈 你我同行

连日来,市公安局佛堂派出所民警带领“万善义警队”,深入辖区景区、商场、公园等地,以“面对面”交流、“零距离”服务的方式,针对不同群体开展精准反诈宣传。

其间,民警结合近期真实案例,用通俗易懂的语言详细拆解诈骗套路,提醒市民及商户小心“兼职刷单”“假冒客服退款”“提前查分”“内部改分”等骗局,持续织严织密反诈防护网,营造全民反诈的良好社会氛围。

全媒体记者 陈洋波 摄

让企业垃圾分类落地见效 城西街道推行“执法+指导”模式

□ 全媒体记者 华青

本报讯 “这个快递纸箱属于可回收物,而用过的纸巾要投进其他垃圾分类桶,这两类可不能混放。”近日,城西街道聚焦企业垃圾分类薄弱环节,开展专项抽查行动,深入辖区企业,检查垃圾分类点位运行情况,以严监管结合细指导,推动企业落实分类责任。

工作人员在德达产投公司检查时发现,部分区域存在可回收物与其他垃圾混放、分类标识磨损模糊等问题。“标识不清容易让员工投错,混放则会影响后续资源回收。”工作人员当即拿出《城市生活垃圾分类管理条例》,逐条解读“四分类”标准,并用现场垃圾举例:“像塑料瓶这类可回收物,清洁后单独投放能变废为宝;而沾了油污的塑料袋属于其他垃圾,需要单独处理。”

检查人员强调分类对资源循环利用和治理的重要性,同时要求企业尽快更换模糊标识、规范容器设置、加强员工培训,确保垃圾分类工作落到实处。

“这次指导很实在,我们马上组织员工学习,整改混放问题,今后会安排专人盯守点位。”企业物业经理

当场表态,将立即落实整改,安排专人盯守分类点位。

城西街道相关负责人表示,未来将持续推行“执法+指导”模式,定期“回头看”复查整改情况,通过发放宣传手册、组织现场演示等方式,提升企业员工分类意识。“既要用执法力度守住底线,也要用指导温度筑牢防线,让垃圾分类成为企业的自觉行动,为美丽城西建设添砖加瓦。”

安全知识

防粉尘爆炸事故

危险因素

粉尘爆炸是由可燃粉尘在受限空间内遇点火源作用而引起的爆炸事故,加之高温极易引发粉尘爆炸事故,未及清理的粉尘还可能存自然危险。

防范措施

有效通风和除尘,严格控制点火源。生产设备应符合抗爆、泄漏、抑爆等要求。对有粉尘爆炸危险的厂房要按照防爆技术等级进行设计,单独设计通风、排尘系统,及时清理作业场所散落的粉尘。

防受限空间作业事故

危险因素

高温天气依然持续,毒性物质挥发、扩散速度加快,在受限空间内更易造成有毒气体积聚,导致中毒事故。若受限空间内发生氮气、二氧化碳等气体泄漏,也可能引发缺氧窒息事故。此外,若受限空间作业时通风不良,还易引发中暑。

防范措施

加强对受限空间等特殊作业的审批监管,保持作业场所空气良好流通。加强受限空间作业环境气体监测,必要时可对受限空间采取连续强制通风等措施,确保受限空间内氧含量、易燃或有毒有害气体浓度在标准允许范围内。作业现场必须配备监护人员及必要的防护应急设备。落实有效的防暑降温措施,尽可能避免高温时段作业。

防高温运输事故

危险因素

长途运输、天气高温等原因可能致使装载液体、液化气体等物料的槽车罐体内压力升高,导致阀门泄漏甚至罐体破裂,从而引发危化品泄漏事故。炎热高温也会增加易燃易爆化学品装卸过程的火灾风险。

防范措施

避免在高温时段进行运输、装卸易燃易爆危化品的作业。槽车装卸料时,要做好接地等措施。在装卸搬运桶装等包装形式的危化品时,禁止摔、碰、拖等野蛮作业。

防雷击和触电事故

危险因素

雷击可能造成设备或设施的损坏,引发大规模停电、停产,也可能引发火灾爆炸,特别是罐区、装卸台、仓库等重点要害部位,可能导致巨大经济损失和人员伤亡。夏季多雨高温,若电气设备绝缘老化,易使电气设备外壳带电,若漏电保护失效,可能造成触电事故。

防范措施

厂区应按规范安装避雷装置。提前做好防雷及接地检测工作。雷电期间停止易燃物料收发装卸等室外作业。电气作业人员要严格按照操作规范进行作业,作业时要按规定穿戴必要的工作服、绝缘鞋、绝缘手套等防护用品。

防高处坠落事故

危险因素

雨天进行高处作业或在装置的高处平台通道等处巡检时,由于场地湿滑、防护设施腐蚀等因素,如有不慎易发生高处坠落事故。

防范措施

高处作业必须系好安全带,并挂在牢固处。各类高处平台、通道的护栏要齐全、可靠,各间隙和漏洞要补全。雷电、暴雨、大风天气禁止露天高处作业。